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Question de synthése étayée par un travail préparatoire

Il est demandé au candidat :

1. de conduire le travail qui fournit des éléments devant étre utilisés dans la
synthése ;

2. de répondre a la question de synthése :

- par une argumentation assortie d’une réflexion critique, répondant a la
problématique donnée dans lintitulé,

- en faisant appel a des connaissances personnelles,

- en composant une introduction, un développement, une conclusion pour une
longueur de I'ordre de trois pages.

‘Ces deux parties sont d’égale importance pour la notation.

Il sera tenu compte, dans la notation, de la clarté de I'expression et du soin apporté
& la présentation.

THEME DU PROGRAMME

Croissance, progrés technigue et emploi

| - TRAVAIL PREPARATOIRE :  (sur 10 points)
Vous répondrez a chacune des questions en une dizaine de lignes maximum.

1) Dégagez les principales évolutions du partage de la valeur ajoutée, en France, depuis
1960, (document 1) (1 point)

2) Quelles peuvent étre les conséquences sur fa demande d’un partage de la valeur
ajoutée moins favorable aux salaires ? {document 1) {2 points)

3) Faites une phrase exprimant {a signification des données pour fa France. (document 2}
(1 point)

4) Quel constat peut-on établir sur la relation productivité du travail et rémunération du
travail ? (document 2) (2 points)

5) Quel(s) fien(s) peut-on mettre en évidence entre hausse des salaires et situation
économique des entreprises ? (document 3) (2 points)

6} Le colt du travail estil l'unique élément de la compétitivité des entreprises ?
{document 4) (2 points)

Il - QUESTION DE SYNTHESE :  (sur 10 points)

Apreés avoir montré comment une baisse du colt du travail peut étre favorable a la
croissance dans les pays développés, vous expliquerez les limites de cette relation.
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DOCUMENT 1

Part des salaires dans la valeur ajoutée brute des sociétés non
financiéres.

France (1960-2005)
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Source : L'Economie politique - n°41 - Février 2009

DOCUMENT 2 Niveau de productivité de la main d’ceuvre et rémunération du travail
dans les pays de 'OCDE (en 2008)

Pays PIB par heure travaillée | Rémunération du travail
(indice base 100 : par heure
Etats-Unis) (en dollars PPA*)
Irlande 106,2 23,1
Pays-Bas 101,7 332
Etats-Unis 100 32,8
France 98,2 31,0
Allemagne 92,8 28,7
République tcheque 453 13,2
Hongrie 42,3 11,6

Source : OCDE, Base de données, www.ocde.org
* les taux de change PPA (parité en pouvoir d’achat) expriment le rapport entre le nombre

d'unités monétaires nécessaires pour acheter le méme panier de biens et de services
dans des pays différents.
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DOCUMENT 3

Dans la plupart des pays de I'OCDE, [certains] (...) proposent de relancer la
consommation pour soutenir 'économie, soit par des transferts publics (baisses d'impots,
hausses des prestations sociales), soit par la hausse des salaires. (...)

On observe avant la crise une croissance faible des revenus par rapport a la demande des
ménages, celle-ci étant soutenue par le crédit, c'est-a-dire par la baisse du taux d’épargne
aux Etats-Unis, au Royaume-Uni, en France, au Japon. On observe une demande des
ménages faible due a la faiblesse de leurs revenus en Allemagne, en ltalie.
Nous pensons que les hausses de salaire sont souhaitables si elles ne menacent ni
l'investissement des entreprises, ni leur compétitivité prix.
Pour cela, il faut normalement :
- que la compétitivité soit initialement bonne ;
- que la profitabilite™ soit initialement forte, ce qui révéle une déformation antérieure
du partage des revenus en faveur des entreprises et au détriment des salariés.

™ profitabilité : ici au sens de profit.

Source : P. ARTUS,
« Quelles conditions pour qu’une relance par la consommation soit efficace ? »
Flash Economie. Natixis. Septembre 2009.

DOCUMENT 4

On s'accordera pour dire qu'étre compétitif traduit la capacité a vendre des produits

similaires & des prix plus faibles que les concurrents. Si I'on s'attache plut6t aux aspects
hors prix, on considérera qu'étre compétitif consiste a capter la demande par des facteurs
autres que ces derniers. (...)
D'un point de vue plus structurel, la capacité & capter la demande dépend aussi de
caractéristiques autres que les prix des produits. Par exemple, la qualité, le contenu en
innovation, (...) le design font partie des différents aspects hors prix pouvant permettre de
gagner des parts de marché. De méme, d'autres aspects, tels que la notoriété de la
marque, le respect des délais de livraison ou les services offerts autour du produit peuvent
se réveler déterminants dans la compétition internationale.

Source : J. ANAS, L. FERRARA et A. HENRIOT.
« La France, bien placée dans la compétition internationale », Le Monde, 05/02/02,
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